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Zeichnen von Winkeln mit Lineal und Taschenrechner

Beim Zeichnen von Winkeln nur mit Lineal und Taschenrechner macht man sich die Beziehung zwischen den beiden kurzen Seiten (Katheten) im rechtwinkligen Dreieck zunutze.  Diese Beziehung heißt auch der Tangens des Winkels . Das ist der Winkel, der gegenüber der kürzesten Dreiecksseite liegt.








Die Seiten a und c sind die Katheten des Dreiecks ABC,  a nennt man auch Gegenkathete, c Ankathete. Dividiert man a durch c, dann erhält man den Tangens des Winkels  .
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Der Tangens ist ein Dezimalbruch. Der Tangens von   =  0°  ist  0, der Tangens von   =  45°  ist  1. Wenn =  45° ist, dann sind die beiden Katheten a und c gleich lang. Man kann sie dann auch als zwei Quadratseiten ansehen.
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Natürlich kann der Winkel  auch größer als 45° sein. Dann wiederholt sich aber das Verhältnis zwischen den Katheten genauso wie bei den Winkeln zwischen 0° und 45° und deshalb wiederholen sich auch diese Tangenswerte.

Um einen Winkel von einem bestimmten Grad ohne Winkelmesser zu konstruieren, muss man also zwei Strecken zeichnen, die in den Anfangspunkten senkrecht aufeinander stehen und genau so lang sind, dass das Ergebnis dem Tangens des Winkels entspricht, wenn man die senkrechte Strecke durch die waagerechte dividiert.

Beispiel:

Der Tangens von 36° ist  0.726542

Das ist der Quotient aus den beiden Strecken a und c. Nun wählt man zwei Strecken a und c so, dass ihr Quotient den Dezimalbruch des Tangens von 36° ergibt. Die folgende Skizze verdeutlicht das, sie ist nicht maßstabgetreu. 






Wie findet man die beiden Strecken a und c ? Man multipliziert den Tangens-Dezimalbruch mit einer Zahl, am besten einer ganzen Zahl zwischen 5 und 10. Diese Zahl entspricht der Strecke c. Das Ergebnis dieser Multiplikation entspricht der Strecke a. 

0,726542   mal   6    =   4,35925

Bei diesen Rechnungen muss man runden. Wählt man für die Strecke c eine ganze Zahl, dann erhält man für a immer einen Dezimalbruch. 

Zeichnet man die Strecken mit dem Lineal, dann ist die Genauigkeit des Winkels natürlich abhängig davon, wie genau man die Strecken zeichnet. Auf 1 Millimeter genau lässt sich jede Strecke gut zeichnen. Das entspricht der ersten Stelle hinter dem Komma. Nimmt man im Beispiel den Wert 4,3 für die Strecke a, dann erhält man einen Winkel von 35,627°. Mit etwas Übung kann man die Strecke bis auf die zweite Kommastelle genau zeichnen. Bei 4,36 für a, erhält man immerhin schon 36° auf zwei Stellen hinter dem Komma genau.
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Für die Konstruktion eines Winkels kann man sich auf ein Blatt zwei Geraden zeichnen, die senkrecht aufeinander stehen. Man kann dafür auch Kästchen-Papier verwenden. Auf den beiden Geraden werden die Strecken a und c abgetragen und die Endpunkte verbunden.

Man muss sich vorher überlegen, nach welcher Seite der Winkel geöffnet sein soll.








Wenn der Winkel größer als 45° ist, dann muss man zunächst den Winkel von 90° subtrahieren. Das Ergebnis ist ein Winkel, der zwischen 0° und 45° liegt und den man nach der beschriebenen Methode konstruieren kann. Dieses Dreieck muss nun aber auf den Kopf 

gestellt werden. Genauer gesagt, es wird an der 45° Linie gespiegelt. 
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Den Tangens eines Winkels kann man mit dem Taschenrechner ermitteln. Auf den beiden folgenden Seiten sind die Tangenswerte von 0,5° bis 45° angegeben, mit einer Schrittweite von 0,5°. Die Werte der 3. Spalte können zur Berechnung der Strecken a und c verwendet werden.
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Winkel in °
Tangens
Tangens gerundet





0,5
0,008726868
0,0087

1
0,017455065
0,0175

1,5
0,026185922
0,0262

2
0,034920769
0,0349

2,5
0,043660943
0,0437

3
0,052407779
0,0524

3,5
0,06116262
0,0612

4
0,069926812
0,0699

4,5
0,078701707
0,0787

5
0,087488664
0,0875

5,5
0,096289048
0,0963

6
0,105104235
0,1051

6,5
0,113935608
0,1139

7
0,122784561
0,1228

7,5
0,131652498
0,1317

8
0,140540835
0,1405

8,5
0,149451001
0,1495

9
0,15838444
0,1584

9,5
0,167342609
0,1673

10
0,176326981
0,1763

10,5
0,185339045
0,1853

11
0,194380309
0,1944

11,5
0,203452299
0,2035

12
0,212556562
0,2126

12,5
0,221694663
0,2217

13
0,230868191
0,2309

13,5
0,240078759
0,2401

14
0,249328003
0,2493

14,5
0,258617584
0,2586

15
0,267949192
0,2679

15,5
0,277324544
0,2773

16
0,286745386
0,2867

16,5
0,296213495
0,2962

17
0,305730681
0,3057

17,5
0,315298789
0,3153

18
0,324919696
0,3249

18,5
0,33459532
0,3346

19
0,344327613
0,3443

19,5
0,354118573
0,3541

20
0,363970234
0,364

20,5
0,373884679
0,3739

21
0,383864035
0,3839

21,5
0,393910476
0,3939

22
0,404026226
0,404

22,5
0,414213562
0,4142
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Winkel in °
Tangens
Tangens gerundet





23
0,424474816
0,4245

23,5
0,434812375
0,4348

24
0,445228685
0,4452

24,5
0,455726256
0,4557

25
0,466307658
0,4663

25,5
0,476975533
0,477

26
0,487732589
0,4877

26,5
0,498581608
0,4986

27
0,509525449
0,5095

27,5
0,520567051
0,5206

28
0,531709432
0,5317

28,5
0,5429557
0,543

29
0,554309051
0,5543

29,5
0,565772778
0,5658

30
0,577350269
0,5774

30,5
0,589045016
0,589

31
0,600860619
0,6009

31,5
0,612800788
0,6128

32
0,624869352
0,6249

32,5
0,637070261
0,6371

33
0,649407593
0,6494

33,5
0,661885561
0,6619

34
0,674508517
0,6745

34,5
0,687280959
0,6873

35
0,700207538
0,7002

35,5
0,713293068
0,7133

36
0,726542528
0,7265

36,5
0,739961075
0,74

37
0,75355405
0,7536

37,5
0,767326988
0,7673

38
0,781285627
0,7813

38,5
0,795435917
0,7954

39
0,809784033
0,8098

39,5
0,824336386
0,8243

40
0,839099631
0,8391

40,5
0,854080685
0,8541

41
0,869286738
0,8693

41,5
0,884725265
0,8847

42
0,900404044
0,9004

42,5
0,916331174
0,9163

43
0,932515086
0,9325

43,5
0,948964567
0,949

44
0,965688775
0,9657

44,5
0,982697263
0,9827

45
1
1

A





C





B





a





b





c

















c





a





6





4,359























c





c





a





a





nach links geöffnet





nach rechts geöffnet





a





c





a





c














_1002390400.unknown

